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1: OBJETIVO DE APRENDIZAJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES
S

'

4 ATENCION
© [ 353 PUEBLE

" [OBJETIVO DE APRENDIZAIE CONTENIDO Y N Y L AeME %
OAS8 (7°) Demostrar que comprenden las | Proporciones directas e inversas & ' [ aar
proporciones directas e inversas: > Tabla de valores para relaciones
Realizando tablas de valores para proporcionales.

relaciones proporcionales. > Graficando
los valores de la tabla. > Explicando las
caracteristicas de la grafica. >

Resolviendo problemas de la vida diaria
y de otras asignaturas.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES
Resolver problemas que implican Resolver problemas.
relaciones proporcionales directas. Argumentar y comunicar
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¢Como se relacionan dos variables?

s Situacion 1 Modelar situaciones jPor qué se llaman variables?

Gabriela es la encargada del personal de un
gimnasioy analiza la carga horarla de tres uevos Paso1 Representaen una maquinala variable que entray la variable que sale.
entrenadores: Martinez, Herrera y Lopez, a fin de
calcular sus sueldos. _ |
El valor por hora del gimnasio es de $ 16 000. ]"'fa"'?'lble Que entra: Variable que
} : cantidad de horas (h) sale: sueldo (y)
Sueldos
Martinez(19h) — 5. § h=19 (Martinez) + * y (Martinez)
Herrera (26h) ——» § h =26 (Herrera) * ’ y (Herrera)
Lopez(16h) — 5 % .p I\ =
\ 3 h=16(Lopez) * ’ y (Lopez)
{Qué expresion modela el sueldo de los entrenadores? -
\ T/



ANIMO

PUEDES - .

Paso2 Modela la situacion.
v El sueldo de cada entrenador esta dado por la cantidad de horas multi-

plicada por el valor por hora del gimnasio, $ 16 000. Asi:

¢ Para que?

Es comun observar en
nuestro entorno cémo una
variable se relaciona con Herrera: y=16000+ 26 =
otra. Por ejemplo, los kildme-
tros recorridos vy los litros de
gasolina consumidos por un
automaovil, el tiempo de de-
mora de una construccion

y el nimero de maquinarias Luego, para cualquier nimero de horas podemos determinar el sueldo con Ia

que participan en ella, etc. . expresion general:

Martinezz  y=16000-19 = 304000

Lopez: y=16000-16=

—
——
—

Palabras clave

Modelar
Variable

Variable independiente
Variable dependiente
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Situacion2 Modelar mediante expresiones
algebraicas

El costo de la energia eléctrica depende del gasto
en kilowatts hora (kWh) consumidos.

S el costo de un kilowatt hora consumido es
aproximadamente de $88,1, jcomo se pueden
relacionar estos datos para calcular el costo de
cualquier gasto de kWh?

Paso 1 Identifica las variables.

» El gasto en kWh es una variable indepen
diente, es decir, su valor no depende de
otra variable, v la llamamos x.

* El costo eléctrico depende del gasto en
kWh, por lo tanto, es una variable depen

diente, es decir, su valor depende del valor
de otra variable y la llamamos y.




V' Para concluir

AT E N C I O N * Una variable independiente es aquella cuyo valor no

depende del valor de otra variable

* na variable dependiente es aquella cuyo valor depende
del valor de otra variable.

Paso2 Modela en una expresion algebraica. * |36 variables dependientes e independientes se relacionan

El costo eléctrico estara dado por el gasto en kWh entre si permitiendo modelar fendmenaos y plantear
multiplir:adc: por S881. genera“dadEi
=881 +x .
g y v. Ampliando |[E—.

La primera central
hidroeléctrica chilena se

construyd para las minas
Entonces, los datos se relacionan a través de una expresion que permite calcular | de carbon de Lota en

Variable dependiente Variable independiente

el costo para cualquier gasto. Por ejemplo, para un gasto de 150 kWh, x = 150 1897, en Chivilingo, una
) localidad con abundante
y=288,1+150 aqua. Con la electricidad

de Chivilingo se ilumina-

_ ron las minas de Lotay
y= - .
se hicieron funcionar los
elevadores y las bombas
de agua.

Fl costo sera §




i 1180 I\ 4
CORONAVIRUS:
MEDIDAS DE AUTOCUIDADO

¢Como modelar la proporcionalidad directa?
‘ Situacion Modelar la proporcionalidad directa

Cuatro amigos calculan que gastaran
$60000 en las entradas para un partido

de flthol,

Si 1a cantidad de amigos que asistira al
partido aumenta al doble, jcuanto debe-
ran gastar ahora?, ;y si asisten 11 amigos?

;{Como se puede modelar la relacion
entre el precio del total de las entra-
das y la cantidad de asistentes?

www.chilenosenbuenosaires.com

Paso 1

Organiza los datos.
Para esto se puede construir una tabla:

Gasto por ir a un partido de futbol f"" ~ /'-'\

Costototalen S 15000 | 30000 | 60000 | T20000 | C

Numero de amigos 1 2 B 8

Lamitad de amigos -

Al aumentar al doble la cantidad de amigos, el dinero que deben pagar
sera el doble. Ocurre algo similar si el numero de amigos se reduce a la
mitad.

A medida que el nimero de asistentes aumenta en cierto factor, el cos-
to aumenta proporcionalmente.

A medida que el nimero de asistentes disminuye en cierto factor, el
costo disminuye proporcionalmente.
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Cuando dos cantidades
aurmentar e wurn rmisrm e
factor, sus valores sonmn prao-—
porciomnales. Emn este caso,
== dice gue la camntidad de
dimero s proporciconal al
mNnurmeno de asistentes]

Entonces, pusedes calcular
el wvalor de las entradas
Ppara 11 amigos utillizamndo
unma igualdad de razones,
es decin unmna propeaorcicr:

1S OO0 O

1 o
Fara obtemncer =1 walor

decsconocido, pusaedeaes
multiplicar los termuinmnaos
e formrma cruzzada:

1500 - 1T1 = - 1
1685 OO0 =

Luauego, para 1171 amigos las
entradas tendram umn valor
e S 165 OO0,

Paso 2

-/

e Para gue™?

Existen situaciornes cotidia-
NMas, Ccormo averiguar el pre-
Cio qQue s paga a medida
que & NdamMmero cde articulos
aurmenta o conocer el peso
de un objeto a Mmedida gQue
= rmasa disminmnuye, gue se
puedenrn modslar mediante
urna propooarcicn directa

Compara [as variables por medio de un cociente

15000 _ 30000 _ 60000 _ 120000 D
12 48

Al calcular cada cociente, siempre se obtuvo Esto sucede
cuando las variables son directamente proporcionales. A este valor se le

(onoce como constante e proporcionalidad y se denota conlaletra k
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Paso4 Modela la situacion.

El valor a pagar esta dado por la cantidad de amigos que asisten multi-
plicado por 15000.

v

y=12000-x Constante de proporcionalidad: en este caso, |

- corresponde al valor de la entrada para un amigo

Entonces, esta es |a expresion que modela la relacion entre el precio de las en-

[Paso3 Identifica las variables y relacionalas. tradas y la cantidad de estas.
+ Variable independiente: nimero de amigos, la llamamos x. Asi, por ejemplo, para calcular el costo para 11 amigos, reemplazamos en la
. \ari S expresion:
Variable dependiente: costo total en §, la lamamos y. y=15000+11
r-\.fariableque entra; F\.fariable que sale: Esta es la forma de |a expresion general que relaciona variables directamente
9 de amigos (x) ' t costo de las entradas (y) proporcionales, en término generales:
B +$ 30000 = y=kex - Dondekes|a constante de proporcionalidad
4P 16000 | §9 360000 [:]
)f =
3 P 9 5120000
N + + 3C Entonces, para 11 amigos el costo es de §
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~ Para concluir

* [nsvarables (x e y) son directamente proporcionales o
estan en proporcion directa si al aumentar (o disminuir) una
en cierto factor, la otra aumenta (o disminuye) en el mismo
factor. Es decir, el cociente entre sus valores relacionados
es constante, y este valor es denominado constante de

proporcionalidad. Lo anterior se puede representar con:
Y _
=

* |aexpresion gue modela la proporcionalidad directa es:

k. +—— Constante de proporcionalidad

y=k+x,conk>0.

L
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. Si auna determinada rapidez constante un
automovil recorre 1500 m en 40 s, jcuanto
tardara en recorrer 1800 m, manteniendo la
misma rapidez?

9. Si3 kg de manzanas cuestan $ 1200, ;cuanto
cuestan 7,5 kg?

10. Siunautomovil rinde 16 km por cada litro de
bencinay el precio de 1 litro de bencina es
$ 800, jcuanto se debe pagar por el combusti-
ble que se consume al recorrer 80 km?

. Un obrero de una construccion prepara una
mezcla de hormigon con 4 sacos de cemen-
to y 3 de arena. Una mezcla de 84 sacos que
contiene 45 sacos de cemento, ;jes del mismo

11. Si un atleta recorre 700 metros en 5 minutos, tipo que la anterior? Justifica.
icuantos metros recorre en 7 minutos, mante- 15

. Daniel trabaja en un laboratorio preparando
niendo el mismo ritmo? medicamentos. Cierto antibiético se elabora
con dos compuestos, A y B, que deben estar
en larazoén 6 : 11. Si tiene 54 gramos del com-
-~ puesto A, jcuantos gramos del antibidtico
podra preparar?

12. Siun nino lee 80 palabras en un minuto,
icuantas palabras lee en dos minutosy me-
dio, manteniendo el mismo ritmo de lectura?
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16. Desafio. Ana Maria esta escogiendo un plan
de teléfono celular y compara dos opciones.
La comparnia A le ofrece pagar un cargo fijo

mensual més un cobro por minutos hablados, 18. Crea una relacion de proporcionalidad directa
mientras que la compania B le ofrece pagar
a partir de laimagen y la informacién dada.

solo por los minutos hablados, pero a un pre-
cio mayor que la compania A.

(En cual de las companias el monto a pagar es
proporcional a los minutos hablados?

17. Argumenta.

a. ;Son directamente proporcionales el perime-
tro de un cuadrado y la medida de cada lado?

b. ;Son directamente proporcionales el area de
un cuadrado v la medida de cada lado? =

Tren rapido subterraneo.




v 4: SOLUCIONARIO

FELICITO

9. $3000.

10. $4000.
11.980 m

12. 200 palabras.
13. 48 segundos.

14. No, ya que la razdon de la primera mezclaes 4 :3 y la
segunda es 28 : 15,

15.153 q.

16. La compania B.

~ 17.a. 5i,yaqueP =4x.
- b. No, va que A = x2. 6

18. Por ejemplo los trenes del metro que durante la manana |

ingresan a las estaciones cada 2 minutos.
L



VAMOS A PENSAR COMO ESTUVO TU
*3* Contesta la siguiente autoevaluacTRABAJo EN I-A CLASE

- Indicadores Respuestas
Siempre (6 pts) | A veces (4 pts) Nunca (2 pts)

cUtilizo el tiempo
disponible para la
clase?

éilLeo atentamente el
texto de la guia?
éSigo paso a paso las
instrucciones dadas en
el guion?

iRespondo a las
preguntas explicitas?
M actitud ante la
clase es positiva?
Termino completa la
actividad?

Total

Observaciones




